
	IEN Haute Vallée de L’Oise


	EVALUATION Lecture/Compréhension

 CM1


	PRESENTATION


	
	CONSIGNES DE PASSATION


	CONSIGNES DE CODAGE




	MAITRISE DE LA LANGUE

LECTURE

	Compétences attendues en fin de CM2, deuxième palier pour la maîtrise du socle commun :

Lire avec aisance  (à haute voix, silencieusement) un texte

	Connaissances et compétences des programmes 2008


	Composantes
	Exercice
	items
	Comment griser les cases en fonction des réussites des élèves ?
	Curseur de réussite

	Lire à haute voix avec fluidité et de manière expressive un extrait de texte, après préparation.
	Lire de façon fluide en respectant la ponctuation.
	1
	1,2,3
	Chaque code 1 des trois items évalués implique une case grisée
	


	Compétences attendues en fin de CM2, deuxième palier pour la maîtrise du socle commun :

Lire seul et comprendre un énoncé, une consigne

	Connaissances et compétences des programmes 2008


	Composantes
	Exercice
	items
	Comment griser les cases en fonction des réussites des élèves ?
	Curseur de réussite

	Lire silencieusement un texte littéraire ou documentaire et le comprendre (reformuler, résumer, répondre à des questions sur ce texte)


	Répondre à des questions de difficultés différentes après la lecture silencieuse d’un texte.


	2
	4 5 6 
	Questions 1 – 2  - 3

Pour au moins deux réponses attendues sur trois, on considère que le niveau 1 est atteint et le premier niveau est grisé
	

	
	
	
	7 11
	Questions 4 et 8

Il faut que les deux questions soient identifiées comme n’ayant pas de réponse pour que le niveau 2 soit grisé
	

	
	
	
	8 9 10
	Questions 5 – 6 – 7

Pour au moins deux réponses attendues sur trois, on considère que le niveau 3 est atteint et le troisième niveau est grisé
	

	
	
	
	12

13 

14
	Questions 9 – 10 - 11

Pour au moins deux réponses attendues sur trois, on considère que le niveau 4 est atteint et le quatrième niveau est grisé
	


	Compétences attendues en fin de CM2, deuxième palier pour la maîtrise du socle commun :

Utiliser ses connaissances pour réfléchir sur un texte (mieux le comprendre et mieux l’écrire)

	Connaissances et compétences des programmes 2008


	Composantes
	exercice
	items
	Comment griser les cases en fonction des réussites des élèves ?
	Curseur de réussite

	Mobiliser des compétences textuelles, linguistiques et  stratégiques pour comprendre un texte : 
· Dans un récit ou une description, s’appuyer sur les mots de liaison qui marquent les relations spatiales et sur les compléments de lieu pour comprendre avec précision la configuration du lieu de l’action ou du lieu décrit (CM1)

· Repérer dans un texte des informations explicites et en inférer des informations nouvelles (implicites) (CM1)

· Reconnaitre les marques de ponctuation (CE2)

· Dans un récit, s’appuyer : (CE2)

· Sur le repérage des différents termes désignant un personnage,

· Sur les temps des verbes et sur les mots de liaison exprimant les relations temporelles pour comprendre avec précision la chronologie des évènements, 

· Sur les deux-points et guillemets pour repérer les paroles d’un personnage


	Repérer les connecteurs 

1 curseur

et les substituts

1 curseur
	3

4 

5
	15

16 

17
	1 case grisée = l’élève n’a repéré que le début de l’histoire et a écrit C en position 1

Pour la 2ème case grisée l’élève a su enchaîner 2 propositions logiques, on visualise l’une à côté de l’autre au moins l’une  des propositions suivantes : CA-AE-EB-BD

Pour la 3ème case grisée l’élève a su enchaîner 3 propositions logiques dans ces 3 propositions : CAE-AEB-EBD

Pour obtenir les 4 cases grisées = CAEBD

Code 1 pour les exercices 4 et 5,  les 4 cases sont grisées

Le code 2 obtenu une fois permet de griser une case  

2 codes 2 = 2 cases grisées
	

	
	Repérer les marques morphosyntaxiques

1 curseur
	6

7
	18

19

20

21
	Code 1, item 18 = 1 case grisée

Code 1, item 19 = 1 case grisée

Code 1, item 20 = 1 case grisée

Code 1, item 21 = 1 case grisée
	

	
	Faire des inférences

1 curseur
	8
	22

23
	Item 22 réussi = 2  cases grisées

Item 23 réussi = 2 cases grisées

Items 22 et 23 réussis = 4 cases grisées
	

	
	Retrouver l’idée essentielle d’un texte

et

formuler des hypothèses
1 curseur
	9

10


	24

25
	Exercice 9 (item 24) réussi = 2  cases grisées

Exercice 10 (item 25) réussi = 2 cases grisées

Exercices 9 et 10 réussis = 4 cases grisées
	


LECTURE

Exercice 1

	NIVEAU : CM1
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Lire à haute voix avec fluidité et de manière expressive un extrait de texte, après préparation
COMPOSANTE : Lire de façon en respectant la ponctuation


Durée maximale de l’exercice : 5 minutes

Consignes de passation :
Cet exercice est indépendant des autres. Sa passation peut être étalée sur plusieurs demi-journées selon le nombre d’élèves dans la classe et l’organisation choisie (par exemple, trois ou quatre élèves lisent un extrait du texte les uns à la suite des autres)

La passation est à organiser de sorte que les caractéristiques suivantes soient respectées pour chaque élève :

1. Avant la lecture à voix haute, l’élève dispose de 5 minutes pour lire l’extrait de texte.

2. Chaque élève est appelé individuellement à venir lire à voix haute son extrait de texte à la classe entière.

A titre indicatif, nous proposons ci-joint un roman découpé en extraits, chaque extrait correspondant au passage qu’un élève devra lire à voix haute. (annexe 1)

Le maitre peut également choisir tout autre support de lecture qu’il juge correspondre au niveau d’un élève de début de CM1, en veillant à s’assurer que la longueur et la complexité du texte permettent d’évaluer cette composante.

Dire à l’élève :

« Tu vas lire silencieusement le texte. Ensuite, tu le liras à voix haute devant la classe en faisant attention à la ponctuation et en essayant de mettre le ton. »
Codage : 

Item 1 : 

Les mots du texte sont identifiés et oralisés sans difficulté ; on tolérera des hésitations sur un ou deux mots peu fréquents.










code 1

Les mots du texte sont identifiés et oralisés avec difficulté 




code 9

Absence de lecture









code 0

Item 2 : 

Le texte est lu avec une assez bonne fluidité 

(pas plus d’une ou deux ruptures, lecture par groupes de mots)




code 1

Le texte est lu sans fluidité








code 9

Absence de lecture









code 0

Item 3 :

La ponctuation est respectée. L’élève essaie de rendre sa lecture expressive.


code 1

La lecture n’est pas expressive








code 9

Absence de lecture









code 0

PREAMBULE A LA PASSATION DES EPREUVES DE LECTURE-COMPREHENSION : 
Nous souhaitons que cette évaluation serve de base diagnostique de  la compréhension des élèves en lecture.

Comprendre un texte se traduit par l’exécution possible d’un ensemble de tâches (reformuler, synthétiser ou résumer, inférer, interpréter, questionner, contrôler) qui nécessitent l’utilisation de stratégies (prise d’indices, utilisation de connaissances antérieures, association d’informations…).
L’évaluation vise deux compétences de la maîtrise de la langue française du deuxième palier du socle commun :

· Lire seul et comprendre un énoncé, une consigne 
· Utiliser ses connaissances pour réfléchir sur un texte (mieux le comprendre et mieux l’écrire)  
Lire seul et comprendre

Cette évaluation devrait permettre d’identifier la maîtrise des procédures  mobilisées pour répondre aux questions posées. Elle est inspirée des travaux menés par le Groupe Départemental Prévention de l’Illettrisme 36 (Cf. travaux de Sylvie Cèbe, Roland Goigoux et Serge Thomazet : «Enseigner la compréhension »)

11 questions de difficulté progressive sont posées après la lecture individuelle silencieuse de l’élève.
	QUESTIONS 
	1- 2- 3
	4 - 8
	5 - 6 - 7
	9 - 10 - 11

	difficultés
	Questions dont la réponse est indiquée littéralement dans le texte
	Questions auxquelles on ne peut pas répondre
	Questions nécessitant un traitement stratégique de lecture : retour en arrière, prise d’indices à différents endroits du texte et traitement des substituts pronominaux
	Questions nécessitant un traitement de l’implicite levé par les capacités à inférer et à interpréter et traitement des marques grammaticales du texte

	
	NIVEAU 1
	NIVEAU 2
	NIVEAU 3
	NIVEAU 4


Exercice 2
	NIVEAU : CM1
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Lire silencieusement un texte littéraire et le comprendre (répondre à des questions sur ce texte)
COMPOSANTE : Répondre à des questions de difficultés différentes après la lecture silencieuse d’un texte.


Durée maximale de l’exercice : 30 minutes
Consignes de passation :

Dire aux élèves :

 « Vous allez lire deux fois ce texte silencieusement  et essayer de bien le comprendre car ensuite, vous allez devoir répondre à des questions sur ce texte. Attention dans les questions posées, il y en a deux questions auxquelles on ne peut pas répondre et que vous devez barrer car le texte ne donne pas les informations nécessaires pour pouvoir y répondre. Allez-y, lisez. »

Au bout de 10 minutes, lorsque les élèves commencent à répondre, repréciser qu’il y a deux questions auxquelles on ne peut pas répondre et qu’il faut les barrer. 

Codage :

NIVEAU 1

Item 4

1) De quelle couleur est la souris ?
La souris est blanche.




Code 1 
Réponse erronée





Code 9 
       Absence de réponse 
 



Code 0 

                     





Item 5

2) Où est installé le bocal du poisson rouge ? 

Le bocal est installé dans le salon.



Code 1 

Réponse erronée





Code 9 

Absence de réponse




Code 0 
Item 6

3) Qui me fixait avec des yeux incapables de dire la vérité ?
C’est le chat.





Code 1

Réponse erronée





Code 9 
Absence de réponse




Code 0 
NIVEAU 2

On ne peut répondre aux questions : 

Item 7

4)  De quelle couleur est le chat ?



L’élève a barré la question



Code 1




L’élève a proposé une réponse à la question

Code 9 



Absence de réponse et la question n’est pas barrée
Code 0 
Item 11

8) Comment s’appelle la souris ? 
                   

L’élève a barré la question



Code 1




L’élève a proposé une réponse à la question

Code 9 



Absence de réponse et la question n’est pas barrée
Code 0 
NIVEAU 3
Item 8

5) Que fait toujours l’animal avant de se rouler en boule pour dormir ?
       

Il s’étire et sort ses griffes



Code 1 


Il s’étire. Ou Il sort ses griffes.



Code 2 

Réponse erronée




Code 9 
Absence de réponse




Code 0 
Item 9

6) Où est installée la souris ? 



Elle est installée dans le cagibi.



Code 1 
Réponse erronée




Code 9 
Absence de réponse




Code 0 
Item 10

7) Pour quels animaux le narrateur est-il inquiet ?


Il est inquiet pour le poisson rouge et la souris. 

Code 1 



Un seul des animaux est cité.



Code 2 
Réponse erronée




Code 9 
Absence de réponse




Code 0
NIVEAU 4
Item 12

9) Le narrateur est-il une fille ou un garçon ? Souligne en rouge dans le texte, les mots qui te permettent de le savoir. 
C’est un garçon, et  au moins une justification donnée parmi les suivantes :
Je me suis levé. / Je suis allé / Cela ne m’a pas rassuré. / Je suis retourné…/ Je me suis précipité…/ Je me suis laissé tomber sur un tabouret épouvanté, complètement anéanti.

Code 1 
Réponse erronée




Code 9 
Absence de réponse




Code 0 
Item 13

10) Qui est le monstre ? 




C’est le chat.





Code 1 
Réponse erronée




Code 9 
Absence de réponse




Code 0 
Item 14

11) Pourquoi le narrateur a-t-il eu un doute horrible ?
C’est à cause du regard moqueur du chat.  OU C’est parce qu’il a pensé à son gâteau au chocolat laissé sur la table.




Code 1 
Réponse erronée




Code 9 
Absence de réponse




Code 0 
PREAMBULE A LA PASSATION DES EPREUVES DE LECTURE COMPREHENSION

Utiliser ses connaissances pour réfléchir sur un texte (mieux le comprendre et mieux l’écrire)  

Des séries d’exercices visant chacun une compétence impliquée dans la compréhension sont proposés afin d’évaluer la capacité des élèves à :

- repérer les connecteurs

- repérer les substituts

- faire des inférences

- repérer les marques morphosyntaxiques

- retrouver les idées essentielles d’un texte

- formuler des hypothèses

Dans ces séries, les textes sont lus aux élèves une fois afin d’optimiser l’évaluation des compétences précisément observées. Vous munir d’un exemplaire du livret de l’élève.
Exercice 3
	NIVEAU : CM1
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Mobiliser des compétences textuelles, linguistiques et  stratégiques pour comprendre un texte

COMPOSANTE : repérer les connecteurs


Durée maximale de l’exercice : 5 minutes
Consignes de passation :
Dire aux élèves : 

« Écoutez bien je vais vous lire des phrases. » Lire les phrases de l’exercice 3 dans le livret de l’élève.
 « Les phrases du texte ont été mélangées, remettez-les dans le bon ordre en vous servant des lettres correspondantes que vous écrirez dans le petit tableau. » (Montrer) « Les mots écrits en gras peuvent vous aider. »
Codage :

Item 15




C-A-E-B-D





Code 1 
Réponse erronée




Code 9 
Absence de réponse




Code 0 
Exercice 4
	NIVEAU : CM1
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Mobiliser des compétences textuelles, linguistiques et  stratégiques pour comprendre un texte

COMPOSANTE : repérer les substituts


Durée maximale de l’exercice : 5 minutes
Consignes de passation :

Dire aux élèves : 

« Je vais vous lire le texte qui est dans le cadre. »

 Lire le texte.

« Six  mots de ce texte  sont écrits en gras et soulignés. Pour chaque mot, vous devez indiquer  s’il remplace « le petit Garçon », « le Roi de la forêt» ou « le vieux Chêne». Pour cela, au-dessous de chaque mot, il y a un petit rectangle, vous devez y écrire G pour le petit Garçon  si d’après vous on parle du petit garçon, R si ce mot remplace  le Roi de la forêt  et un C  s’il on parle  du vieux Chêne. »
Codage :

Item 16




aucune erreur





Code 1 



2 erreurs tolérées




Code 2 
Réponse erronée




Code 9 
Absence de réponse




Code 0 
Exercice 5
	NIVEAU : CM1
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Mobiliser des compétences textuelles, linguistiques et  stratégiques pour comprendre un texte

COMPOSANTE : Repérer les substituts


Durée maximale de l’exercice : 5 minutes
Consignes de passation :
Dire aux élèves :
 « Écoutez bien, je vais vous lire le texte encadré. » Lire le texte encadré de l’exercice 5 sur le livret de l’élève.
« Dans ce texte, on parle d’enfant(s), trouvez toutes les expressions qui désignent un ou des enfants»

Codage :

Item 17




4 ou 5 des mots suivants sont écrits : « un enfant/ un marmot/les lardons/ces loupiots/ce marmouset ».






Code 1 



2 ou 3 des mots suivants sont écrits ; «un enfant/ un marmot/les lardons/ces loupiots/ce marmouset ».






Code 2 
Réponse erronée




Code 9 
Absence de réponse




Code 0 
Exercice 6
	NIVEAU : CM1
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Mobiliser des compétences textuelles, linguistiques et  stratégiques pour comprendre un texte

COMPOSANTE : Repérer les marques morphosyntaxiques (masculin/féminin)


Durée maximale de l’exercice : 6 minutes 

Consignes de passation :
Dire aux élèves : « Écoutez bien, je vais vous lire le texte encadré. »

Lire le texte encadré de l’item 18 sur le livret de l’élève.
 « Selon vous, qui est Néfertiti ? : un homme ou une femme ? 

Cochez la case correspondante puis entourez, dans le texte, ce qui justifie votre réponse. Entourer le ou les mots qui vous permettent, à coup sûr, de savoir  qu’il s’agit bien d’une femme ou qu’il s’agit bien d’un homme. »
Item 18

Codage :


La case « une femme » est cochée et le mot « épouse » est entouré.
Code 1 
Réponse erronée






Code 9 
Absence de réponse






Code 0 
Consignes de passation :
Dire aux élèves: « Écoutez bien, je vais vous lire le texte encadré. »

Lire le texte encadré de l’item 19 sur le livret de l’élève.
 « Selon vous, qui a écrit ce texte : un homme ou une femme ? Cochez la case correspondante puis entourez, dans le texte, ce qui justifie votre réponse. »
Item 19

Codage :
La case « une femme » est cochée et un ou deux des mots suivants sont entourés : allée/arrivée









Code 1 
Réponse erronée






Code 9 
Absence de réponse






Code 0 
Matériel : 1 stylo bleu et 1 stylo rouge
Consignes de passation 

Dire aux élèves: « Écoutez bien, je vais vous lire le texte encadré. »

Lire le texte encadré de l’item 20.
 « Selon vous, est-ce que les personnages nommés « La Goulue » et « La Plume » sont des hommes ou des femmes ? »
Pour le Personnage de La Goulue, vous entourez en rouge, dans le texte, les mots qui expliquent votre réponse et pour le personnage de La Plume, vous le ferez en bleu. » (Ecrire le nom des deux personnages au tableau et les entourer dans les couleurs correspondantes.)

Faire reformuler.

Item 20

Codage :


La case « femme » est cochée pour La Goulue  et un ou des mots « petite, rabougrie, fripée, une vieille danseuse » est entourée en rouge et la case « homme » est cochée pour « La Plume »  et le mot « lui » est entouré en bleu.








Code 1 
La case « femme » est cochée pour La Goulue  et un ou des mots « petite, rabougrie, fripée, une vieille danseuse » est entouré en rouge ou la case « homme » est cochée pour « La Plume »  et le mot « lui » est entouré en bleu.








Code 2 
Réponse erronée






Code 9 
Absence de réponse






Code 0 
Exercice 7
	NIVEAU : CM1
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Mobiliser des compétences textuelles, linguistiques et  stratégiques pour comprendre un texte

COMPOSANTE : Repérer les marques morphosyntaxiques (Ponctuation)


Durée maximale de l’exercice : 4 minutes
Consignes de passation :
Dire aux élèves: « Lisez attentivement les deux phrases A et B.

« Pour la phrase A et la phrase B, répondez à la question -Qui a fait le gâteau ?-

Ensuite, vous entourerez dans la phrase A, puis dans la phrase B les éléments du texte qui vous permettent de dire que c’est cette ou ces personnes qui ont fait le gâteau. »

Item   21 

Codage :
Phrase A : le chef   / Phrase B : l’apprenti  et présence d’éléments dans chaque phrase pouvant justifier les réponses






Code 1 
Réponse erronée






Code 9 
Absence de réponse






Code 0 
Exercice 8
	NIVEAU : CM1
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Mobiliser des compétences textuelles, linguistiques et  stratégiques pour comprendre un texte

COMPOSANTE : Faire des inférences


Durée maximale de l’exercice : 4 minutes
Item 22

Consignes de passation :
Dire aux élèves: « Écoutez bien, je vais vous lire le texte encadré. »

Lire le texte.

 Dire : «Á quelle saison se déroule l’histoire ? Lorsque vous aurez répondu, vous entourerez  les mots du texte qui vous ont permis de répondre. »
Codage :


« l’hiver » est identifié et au moins un des mots parmi les mots suivants sont écrits : froid/neige 










Code 1 

Réponse erronée






Code 9 
Absence de réponse






Code 0 
Consignes de passation :
Dire aux élèves: « Écoutez bien, je vais vous lire le texte encadré. »

Lire le texte le texte encadré de l’item 23 sur le livret de l’élève.
 Dire : «Qu’ont acheté les parents ? Lorsque vous aurez répondu, vous entourerez les mots du texte qui vous ont permis de répondre. »

Item 23

Codage :
« l’ordinateur » est identifié et un des mots parmi les mots suivants sont entourés : unité centrale /écran/logiciel








Code 1 
Réponse erronée






Code 9 
Absence de réponse






Code 0 
Exercice 9
	NIVEAU : CM1
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Mobiliser des compétences textuelles, linguistiques et  stratégiques pour comprendre un texte

COMPOSANTE : Retrouver l’essentiel d’un texte


Durée maximale de l’exercice : 4 minutes
Consignes de passation :
Dire aux élèves : « Écoutez bien, je vais vous lire le texte encadré. »

Lire le texte encadré de l’item 24 sur le livret de l’élève. 
 « Coche la case de l’image qui correspond à l’histoire, puis explique pourquoi tu penses que c’est l’image qui correspond le plus à cette histoire. »
Codage :

Item 24

La deuxième image montrant un bateau dans la tempête est cochée et l’explication fait état d’au moins un des éléments suivants justifiant qu’il s’agisse d’un bateau (embarcation/masse énorme/Firecrest) ou que l’action se déroule en mer (éléments démontés/tourbillon d’écume/Atlantique)


Code 1 
Réponse erronée






Code 9 
Absence de réponse






Code 0 
Exercice 10
	NIVEAU : CM1
CHAMP : LIRE

COMPETENCE : Mobiliser des compétences textuelles, linguistiques et  stratégiques pour comprendre un texte

COMPOSANTE : Formuler des hypothèses


Durée maximale de l’exercice : 6 minutes 
Consignes de passation :
Dire aux élèves: « Écoutez bien, je vais vous lire le texte encadré. »

Lire le texte le texte encadré de l’item 25 sur le livret de l’élève.
 « Écrivez la suite de cette histoire sur les pointillés. »
Codage :

Item 25 
L’écrit tient compte des protagonistes (Maurice, les élèves) et fait état d’une situation en cohérence avec le récit tant sur le lieu (cour de récréation), sur le temps (moment de la mise en rang) que sur l’action (éléments laissant présager une altercation)






Code 1 
Réponse erronée






Code 9 
Absence de réponse






Code 0 
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